

ДОКУМЕНТЫ Ф.П. ШИЛЛЕРА

5. Автобиография (июль 1937 г.)

Curriculum vitae

Шиллера, Франца Петровича

Родился 29 октября 1898 года в с. Тонкошуровка, Новоузенского уезда, Самарской губернии, в семье бедного крестьянина, немца-колониста. Первоначальное образование получил в сельском 4-классном земском училище, затем в учительской семинарии, которую окончил в 1918 г. С 1918–1921 учительствовал в Тонкошуровской школе I и II ступени, одновременно с 1919–1921 заведывал районной библиотекой и краеведческим музеем. В сентябре 1921 г. был эвакуирован с эшеленом голодающих детей Поволжья в гор. Тирасполь, где в течение 1921–1922 гг. заведывал нем. секцией У.О.Н.О.

Осенью 1922 г. переехал в Москву для продолжения образования. Поступил (по командировке НКП РСФСР) на литературно-лингвистич. отделение II Моск. Гос. Ун-та, которое окончил в 1925 г. Был оставлен при кафедре зап.-европ. литературы акад. М.Н. Розановым и направлен в аспирантуру Ин-та языка и литературы Российск. Ассоц. научно-исследов. Ин-тов общ. наук. В аспирантуре учился с 1925–1929, под непосредственным руководством акад. В.М. Фриче. Летом 1928 г. ездил в заграничную командировку (в Германию) для подготовки научной диссертации. Диссертацию на тему „Георг Веерт. Очерк по истории немецкой социалистической поэзии I половины 19 в.“ окончил и защитил в 1929 году (она напечатана в виде монографии в издании Гослитиздата, 1932).

Научно-исследовательскую работу я начал в 1923 г., при поступлении на работу в Институте Маркса и Энгельса при ЦИК СССР. Здесь работал с 1923–1932 гг., сперва в качестве научного библиотекаря (1923–1925), затем в качестве старшего научного сотрудника и завед. рукописного архива. С 1932–1935 я работал в Ин-те Маркса–Энгельса–Ленина по договору. Одновременно с 1932–1934 работал старшим научным сотрудником в Ин-те литературы и искусства Коммунист. Академии при ЦИК СССР.

Педагогическую работу в высшей школе начал в 1927 г. С 1927–1929 был доцентом иностр. литер. на Высших курсах иностр. языков (позднее МОПИИЯ); в 1929–1931 гг. читал курс (доцентский) зап.-европ. литер. на литфаке I МГУ; с 1932–1936 работал профессором зап. европ. литературы в ИКП литературы. Но основную педагогическую работу с 1929 г. до настоящего времени веду в Моск. Гос. Педаг. Ин-те им. Бубнова <...> редактором отдела иностр. литер. Больш. и Малой Советской Энциклопедий.

Научно-организационную работу веду – главным образом – по Наркомпросу: с 1934 года до настоящего времени состою председателем Ученого Комитета литературы и искусства при Управл. Высш. Школы НКПроса.

Общественная работа: в 1920-21 гг. отв. секретарь и зампредс. Райпрофбюро в с. Тонкошуровка; с 1924–1930 – член месткома сотрудников Ин-та Маркса и Энгельса; с 1931–1934 – член Моссовета. Все время веду консультационную работу для студентов нелитер. вузов, театральных коллективов и т. д.

Ученое звание – утвержден в мае 1934 ВАК НКП в звании профессора зап. европ. лит.

Ученая степень – утвержден презид. Акад. Наук СССР 20 дек. 1936 в ученой степени доктора.

Фр. Шиллер

7 июля 1937

Источник: Архив Московского педагогического государственного университета. Личное дело Ф.П. Шиллера.